

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бабаева Нигяр Наби Кызы на тему «Дородовое консультирование беременных с тромбозами и ишемическими инсультами в анамнезе», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 Акушерство и гинекология.

Вопрос ведения беременности у женщин, перенесших тромбоз, является сложной задачей, так как женщины с предыдущим эпизодом венозных тромбозэмболических осложнений имеют в 3–4 раза более высокий риск тромбозов во время последующих беременностей, чем вне беременности. Тромбоз во время беременности является основной причиной заболеваемости и смертности матери и плода. Для стратификации риска венозных тромбозэмболических осложнений во время беременности, родов и послеродового периода в мире разработаны различные модели/шкалы оценки риска по выявлению женщин с повышенным риском развития ВТЭ, которые позволяют снизить вероятность тромбозов во время беременности и в послеродовом периоде. Однако, несмотря на разработку и использование различных шкал оценки риска развития ВТЭ у беременных женщин или женщин в послеродовом периоде (в течение 6 недель после родов) и наличие клинических рекомендаций по ведению беременных с тромбозами, ВТЭ остается ведущей причиной материнской смертности даже в экономически высоко развитых странах. Проведение исследований, направленных на определение новых возможных факторов риска, вызывает несомненный научный и практический интерес. С целью улучшения существующих методов профилактики автором были изучены другие факторы риска, в частности полиморфизмы генов PAI-I, F2 Thr165Met, FGB I/D как возможные новые кандидаты на факторы риска тромбозов у беременных и родильниц.

Диссертация Бабаевой Н.Н. посвящена совершенствованию программы эффективного дородового консультирования женщин с венозными тромбозами и ишемическими инсультами в анамнезе с целью

предупреждения рецидивов артериальных и венозных осложнений и улучшения исходов беременности для матери и плода. Проведенное исследование продемонстрировало, что существующие шкалы оценки риска венозных тромбоэмболических осложнений во время беременности не охватывают всех факторов риска и не в достаточной степени позволяют оценить риски и предотвратить венозный тромбоэмболизм в акушерской практике.

В результате первого этапа исследования было проведено одноцентровое наблюдательное исследование с участием 50 пациенток с артериальными и венозными тромбозами и осложнениями беременности в анамнезе и 40 пациенток с физиологическим течением беременности. Все женщины были оценены на наличие факторов риска развития тромбозов. После исключения тромбофилических дефектов высокого и низкого риска, было обследовано на целый ряд полиморфизмов, скрининг которых традиционно не проводится и риск тромбозов которых, соответственно, не известен.

На втором этапе работы изучена эффективность тромбопрофилактики повторных тромбозов и акушерских осложнений. Терапевтический подход у женщин с тромбозами в анамнезе включал антикоагулянтную терапию препаратами из группы низкомолекулярных гепаринов или комбинацию НМГ с низкими дозами ацетилсалициловой кислоты. Назначение протривотромботической терапии привело не только к предотвращению рецидивов тромбозов, но и повторных потерь беременностей и других акушерских осложнений.

Цель сформулирована четко, поставленные задачи полностью раскрывают цель исследования. Сформулированные выводы и практические рекомендации обоснованы, отражают результаты исследования и могут быть использованы в клинической работе. Основные результаты работы опубликованы в ведущих научных изданиях. Существенных замечаний к автореферату нет.

В целом, актуальность работы, новизна результатов исследования, теоретическое и практическое значение работы, отраженные в автореферате, позволяют заключить, что диссертация Бабаева Нигяр Наби Кызы на тему «Дородовое консультирование беременных с тромбозами и ишемическими инсультами в анамнезе», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук, полностью соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0692/Р от 06.06.2022 года предъявляемых к кандидатским диссертациям, а диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

заведующий 1-ым Родильным отделением,  
доктор медицинских наук, профессор,  
врач высшей категории ФГБУ «НМИЦ АГП им. В.И. Кулакова»  
Минздрава России

Баев О.Р.

Подпись д.м.н., профессора Баева О.Р. заверяю  
Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ АГП им. В.И. Кулакова»  
Минздрава России к.м.н., врач высшей категории

Павлович С.В.



«20» 12 2022 г